

怎样才能讲好英烈的故事？对全国各地的英烈讲解员而言，这是一道必答题。他们查阅档案资料，走进英烈故里，采访英烈后人……千里奔波，不懈追寻，只为了深入挖掘那些尚未广为人知的英烈故事，更好讲述英烈精神的时代价值。

在近日举办的“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛上，讲解员们分享了自己如何搜寻、讲解英烈事迹的故事。

记录生死抉择

“中国人民有这样的母亲，不仅是中国人民的光荣，中国妇女的光荣，而且是中华民族不会灭亡的具体例证。”华北军区烈士陵园讲解员赵楠楠援引老一辈革命家的话，颂扬一位伟大的母亲——白文冠。

“抗日到底！”这是英雄母亲白文冠给儿子马本斋留下的四个字，这四个字，是她咬破指头，用血写成的。

抗日英烈马本斋带领的冀中回民支队战功赫赫，是侵华日军的眼中钉、肉中刺。1941年8月，为了劝降马本斋，卑鄙的日寇竟向他的母亲白文冠伸出了黑手。

敌人包围村子后，将农救会主任王兆喜揪出来，逼问白文冠下落，王兆喜宁死不说。敌人喝令将其用乱棍打死，在这紧急时刻，白文冠毅然冲出人群。日本人假装好意，摆出美味佳肴招待白文冠，遭她断然拒绝。敌人又摆出刑具，威逼她写劝降书，她毫不动摇。为了不让日寇诡计得逞，她绝食殉国。

一个个悲壮的故事穿越时空，感动了一批批讲解员。安徽省涡阳县谢继书、谢继祥、谢继良兄弟3人英勇牺牲的故事，深深震撼了安徽省马鞍山市烈士陵园讲解员曹佳。

1940年4月的一天，谢继书从新四军游击支队司令部开会回来，途中被国民党第5战区第11游击总队头目耿大炮设伏逮捕。耿大炮因其当伪军的把子兄弟被新四军消灭，怀恨在心，抓到谢继书后，对其百般折磨，最后将其杀害。

1940年6月，谢继书的大弟谢继祥为掩护战友撤退，跳出掩体，连续向敌人投掷手榴弹。最终，谢继祥身负重伤，倒在地上，包围上来的日伪军对受伤的谢继祥疯狂刺杀，他用尽力气拉响最后一颗手榴弹，与敌同归于尽。

1940年7月，日伪军袭击新四军游击队第1总队，谢家小儿子谢继良奉命阻击。在子弹、手榴弹都打光扔尽时，他端起刺刀与日军展开肉搏，在杀死两名日军后，献出了19岁的生命。

曹佳动情地说，谢氏三兄弟牺牲后，他们的司令员彭雪枫写下亲笔信：“谢老太太，您的三个儿子，为了抗日救国英勇牺牲，满门忠烈……我们要努力打走日本鬼子，为您的儿子报仇。”1944年，彭雪枫也倒在了抗日战场上，用生命践行誓言。

“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”。在民族危亡的历史关头，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。“希望大家要继续努力，加倍地努力。”这是抗战女杰茅丽瑛在牺牲前说的最后一句话。为了抗日救亡，茅丽瑛在上海积极组织义卖义演，惨遭敌人暗杀。浙江省杭州市革命烈士纪念馆讲解员徐觅觅是一名大三学生，而茅丽瑛投身抗日救亡时，也是20多岁的年纪。相仿的年龄，又同为女性，这股“她力量”令她心潮澎湃。“担当英烈讲解



图①：学生们在山东济南革命烈士陵园革命烈士纪念塔前敬礼。
(济南革命烈士陵园供图)

海外网 牛宁 何冽

“让故事成为信仰”

海外网 牛宁 何冽

老人。然而，仅是一字之差，经核实并非那位战友。“您是否平安回到了祖国？您的家人是否收到你的信件？”大赛现场，孙倩再一次呼唤着杨维景的名字，并展示人民日报海外网刊登的相关报道，希望能找到他。

为烈士寻亲，缅怀的是革命先烈，教育的是亿万后人，顺延的是人民感情，体现的是国家责任。山东省济南革命烈士陵园（济南战役纪念馆）讲解员黄卫伟多次走访烈士家庭，亲眼见证烈属们在得知亲人消息后的复杂心情，那是久别重逢的欣喜，那是等待太久的苦涩，那是终于圆梦的兴奋……

近年来，退役军人事务部先后制发了稳妥开展烈士遗骸搜寻发掘鉴定保护和推进烈士寻亲工作等政策文件，同时成立了烈士遗骸搜寻鉴定中心、组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，推动烈士遗骸搜寻，开展遗骸DNA信息采集、鉴定等工作。现已采集迎回的981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸和1300多位相关烈士亲属的DNA数据，建立了精细化、动态化的数据库，开通了烈士寻亲政府公共服务平台，同时引导鼓励社会力量依法有序参与寻亲工作，累计为近7000名烈

士确定了安葬地或找到亲属，实施湘江战役红军烈士遗骸收敛保护工程，隆重举行了黄公略烈士遗骸安葬仪式，进一步弘扬了英烈精神。

传承红色基因

今年是王尽美烈士逝世100周年，山东省潍坊市王尽美革命事迹教学基地讲解员杨洋用这句话来介绍他：“为很多人干活。”

中国共产党的创始人之一王尽美为革命操劳一生，积劳成疾，却仍以带病之身奔走于济南、青岛、北京、上海、广州等地宣传马克思主义，组织发动工人运动，病逝时年仅27岁。当“二七”惨案发生，白色恐怖席卷全国之时，或许是预感到了可能牺牲，王尽美特意去照相馆拍了一张照片，托人寄给在山东的母亲。

照片背面，王尽美写下两行字：“二三年摄影于北京，瑞俊是王尽美的本名，投身革命后，他立下‘尽善尽美唯解放’的誓言，并把名字改为了王尽美。可在母亲那里，他仍是那个叫瑞俊的孩子。后来，他的母亲由于战乱不断，只得外出避难，临走前，将这张照片藏在土墙内。直到新中国成立后，王尽美烈士的照片



“昨天接到您2月4日的来信，不禁使我回忆起，过去长时间在一起共同冲锋陷阵，我们亲爱的战友三贵同志，今天他已为了祖国为了人民，在朝鲜战场上，流尽了最后一滴血，光荣地牺牲了……”这是河北省张家口市察哈尔烈士陵园志愿讲解员孙倩珍藏的一封家书，而她此次参赛，也是为了找寻这封家书的落款者“杨维景”。

信中提到的“三贵”是孙倩的舅舅，在抗美援朝中牺牲后埋葬在异国他乡。多年过去，这位战友杨维景却再没有消息。讲解员孙倩一家把杨维景视作自己的亲人，始终没有放弃寻找，“我们通过网上查询比对，还去了丹东、沈阳等地，都没有找到关于他的线索”。

就在全国英烈讲解员大赛自贡复赛的前两天，她从退役军人事务部得到消息，找到了一位叫“杨维锦”的

山河见证，忠魂不朽

——“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛侧记

8月21日上午，江苏省无锡市委党校会议中心内，伴随着《山河映忠魂》宣传片的播放，由退役军人事务部主办的全国英烈讲解员大赛决赛拉开帷幕。全国各级烈士纪念设施的专业讲解员及志愿讲解员共同参赛。

本次大赛自今年5月启动，分为预赛、复赛、决赛3个阶段。通过各地选拔推荐、网络投票和专家评审等环节，60名选手进入决赛。7月至8月，选手们分赴山东省滨州市、广东省广州市、四川省自贡市、贵州省遵义市4个赛区开展激烈角逐。最终，全国前20名晋级选手来到无锡的决赛现场。

参赛选手中，有年过花甲的志愿讲解员，有风华正茂的专业讲解员，有刚刚退役的军人家属，也有红领巾讲解员。今年11岁的小学生邱汐朵说：“我常常在班级宣讲英烈故事，现在，越来越多同学加入了志愿讲解员的队伍。”

“举办本次大赛，是希望‘以赛促练、以赛促学’，提升英烈讲解员整体水平，也希望通过大赛，营造更浓厚的尊崇英烈氛围。”退役军人事务部褒扬纪念司有关负责人表示。

在广州复赛现场，今年80岁的“八一勋章”获得者、“战斗英雄”“人民英雄”麦贤得宣布比赛开始，并为大赛题词“山河映忠魂”。“广东省承办此次大赛复赛，是为了凝聚社会共识，将英烈故事讲得更响亮。”广东省退役军人事务厅褒扬纪念处处长刘志伟说。

讲好一段故事，传承一种精神。在遵义复赛开始前，选手们前往遵义红军烈士陵园，向红军敬献花篮，学习英烈光辉事迹，汲取精神力量。来自遵义红军烈士陵园的志愿讲解员漆铭臣对此格外激动，当天在陵园负责讲解英烈故事的正是他的妹妹漆筱妍。在红军英烈墙前，漆筱妍讲述了与自己年龄相仿的少年英雄的故事，不少选手都被她的讲述深深打动。“过去我在红军山上宣讲，刚上幼儿园的妹妹便常常跟着听，久而久之也对英烈故事产生了浓厚兴趣，主动申请成为‘小小讲解员’，跟我一起宣讲英烈故事。”漆铭臣说，“在校园里，我也经常宣讲英烈故事，让同学们对遵义会议精神与长征途中的艰辛有了更深刻认知。”

“通过此次比赛，聆听、学习了来自全国各地的英烈故事，我很受启发。”本次大赛一等奖获得者、来自华北军区烈士陵园的讲解员赵楠楠说，英烈精神的传承不是“孤军奋战”，而是“众人拾柴火焰高”。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。据退役军人事务部褒扬纪念司相关负责人介绍，本届大赛选手们的足迹跨越南北，英烈们的故事激荡人心，有力推动全社会形成崇尚英雄、争做先锋的良好氛围，对学习英雄模范、宣传英烈事迹起到了重要作用。

“大赛如同一座桥梁，连接着厚重的历史与奋进的时代，连接着英烈的壮举与公众的心灵，连接着红色的记忆与未来的征程。”退役军人事务部褒扬纪念司三级调研员梅春雪说，“让英烈精神在深入挖掘、精彩讲述、广泛传播和真切体验中得以更生动地传承，为新时代注入强大的精神动力。”

各级军地部门正用心用情用力做好英雄烈士褒扬纪念工作，推动尊崇捍卫英烈的鲜明价值导向更加深入人心，让崇尚英雄日益成为时代风尚。

(牛宁、何冽、王陈遥遥、张轩豪、王栋)

图②：清明节谒陵群众和中小学生在华北军区烈士陵园缅怀英烈。
(华北军区烈士陵园供图)

图③：河北省华北军区烈士陵园讲解员赵楠楠在“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛全国总决赛现场。
(海外网 谢明摄)

图④：“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛参赛选手在山东渤海革命老区纪念园向人民英雄敬献花篮。
(海外网 谢明摄)



④